
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 254
van JOS DE MEYER
datum: 29 januari 2018

aan LIESBETH HOMANS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
INBURGERING, WONEN, GELIJKE KANSEN EN ARMOEDEBESTRIJDING

Agentschap Binnenlands Bestuur  -  Bijhouden van gegevens

Op mijn schriftelijke vraag nr. 170 van 14 december 2017 over de impact en de 
motivering van gemeenteraadsleden die hun fractie verlaten, antwoordde de minister: 

“Het Gemeentedecreet bepaalt nergens dat het verlaten van een fractie moet worden 
meegedeeld aan de Vlaamse Regering. Ik kan u dus geen volledig overzicht geven van 
de cijfers inzake het verlaten van een fractie (of de bijbehorende beweegredenen) omdat 
ik als toezichthoudende overheid niet beschik over de gevraagde gegevens.”

1. Welke gegevens laat de minister wel bijhouden?

2. Welke daarvan zijn al dan niet het gevolg van een decretale verplichting tot het 
doorgeven van gegevens?

3. Waarom wordt er bepaald dat sommige gegevens wel uit eigen beweging door het 
Agentschap Binnenlands Bestuur worden opgevraagd? Welke criteria liggen aan die 
keuze ten grondslag?

4. In welke gevallen lag het verlaten van een fractie aan de grondslag voor het 
inroepen van een procedure en structurele onbestuurbaarheid?



LIESBETH HOMANS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
INBURGERING, WONEN, GELIJKE KANSEN EN ARMOEDEBESTRIJDING

ANTWOORD 
op vraag nr. 254 van 29 januari 2018
van JOS DE MEYER

1-2. Het Agentschap Binnenlands Bestuur houdt, via de mandatendatabank, enkel 
gegevens bij in uitvoering van artikel 74bis en 274, § 5 van het Gemeentedecreet, 
artikel 72bis van het Provinciedecreet en artikel 73/1 van het OCMW-decreet. Deze 
artikelen bepalen dat de Vlaamse regering een databank aanlegt die de volgende 
gegevens bevat over de mandatarissen van de gemeente, het district, de provincie en 
het openbaar centrum voor maatschappelijk welzijn:

- voornaam;
- achternaam;
- geslacht;
- geboortedatum;
- rijksregisternummer;
- naam van de lijst waarop men is verkozen;
- naam van de fractie waartoe men behoort;
- in voorkomend geval, de melding dat men zetelt als onafhankelijke;
- bevoegdheden die men toegewezen krijgt;
- begin- en einddatum van het mandaat.

Op basis van het besluit van de Vlaamse regering van 18 januari 2013 tot nadere 
uitvoering van deze artikelen zijn het de gemeenten, de districten, de provincies en de 
openbare centra voor maatschappelijk welzijn die deze gegevens elektronisch moeten 
invullen.

3. Het Agentschap Binnenlands Bestuur vraagt zelf geen gegevens uit eigen beweging op.

4. Er is geen rechtstreeks verband tussen het verlaten van de fractie door 
gemeenteraadsleden en de vaststelling van de structurele onbestuurbaarheid. Het is 
mogelijk, maar niet per definitie zo, dat als een gemeenteraadslid zijn fractie verlaat de 
zittende meerderheid ook de meerderheid verliest. En er zijn ook gemeenten 
onbestuurbaar geworden zonder dat één enkel gemeenteraadslid de eigen fractie had 
verlaten.


